



備戰通識「今日中國」

範圍雖宏大 命題有規律

5月4日，既是「五四」90周年紀念，也是高補通識「今日中國」單元考試日。雖說香港回歸已過十載，但對本地師生來說，中國仍是似近還遠、可望難至。本文提供一些複習參考。

包含政經六大論題

根據高補課程，「今日中國」共分6個論題，19個議題，近年考題分布情況見下表：

論題	議題	2006年	2007年	2008年	最近改革政策
一、理論依據	1.改革背景	第7題	第7題	第7題	科學發展觀；和平發展（崛起）
	2.社會主義制度				
	3.現代化政策理論				
二、經濟改革	4.改革背景	第5a、5b題	第1、3a、3b題	第1、4a、4b題	取消農業稅；土地可轉讓
	5.最新政策重點				
	6.對人民影響				
	7.未來發展				
三、政制、法制改革	8.改革背景	第1a、1b、6題	第5a、5b題	第6a、6b題	「絕不搞西方式的多黨制和議會制」（胡錦濤06年語）；司法公正和維護社會穩定
	9.政法改革的最新重點				
	10.對人民影響				
四、人口、教育	11.未來改革方向、策略	第3題	第4a、4b題	第2題	改革（不排除取消）戶口制度；「普九」落實；大學擴招和大學生失業
	12.人口趨勢、問題、措施				
	13.教育解決人口問題				
五、兩岸、民族	14.教育改善人民生活	第2題	第6題	第3題	三通落實，高層來往；民族政策：發展與穩定「兩手抓」
	15.兩岸新發展				
	16.民族融合				
六、國際參與	17.國際參與有利因素	第4題	第2a、2b題	第5題	和平發展和西方抵制；「走出去」發展策略
	18.妨礙因素和解決				
	19.前景				

	過去至現在	現時至前景
政策分析	評估過去的政策哪些地方能解決問題，哪些地方帶來社會副作用	點出這項政策是針對什麼問題的，具體政策內容是什麼，預測能否解決該問題，有何不利之處和社會副作用
情勢分析	將情勢的特徵綜合分類，切勿搬字過紙式地複述題目資料。其中一定要有政策方面，即點出是什麼政策造成這種情勢	將前景分成有利、不利、長期、短期等方面來預測。不妨提出有利前景的政策方案意見

「科學發展」需多留意

根據上述表格可以發現，每逢第7題就是屬於論題一：改革理論依據。

所謂理論依據，就是執政者為自己的施政提供全面的理由，使其實在化、合理化（Justification）。中共作為執政黨，一向注重理論建設。近年提出的最重要理論，莫過於「構建和諧社會」，這在去年已經考過。

另外一個重要的理論，是胡錦濤主席在2007年提出的「科學發展觀」，值得留意。中國重視「發展」，這已經不需要理論闡述，重點在於修飾詞——科學發展。

根據胡錦濤主席在「十七大」報告原文：第一要義是發展，核心是以人為本，基本要求是全面協調可持續，根本方法是統籌兼顧。

涵義很明確，讀者可深入理解，以便作出有實質內容的評述。（上篇）

將軍澳香島中學副校長 鄧飛

中華寶庫

明成祖

編永樂大典 派鄭和下西洋



明太祖朱元璋晚年時，太子等皇子先後去世，其第四子燕王朱棣不僅在軍事實力上，而且在家族尊序上都成為諸王之首。朱元璋去世後，由皇太孫朱允炆繼位，是為建文帝。朱棣實力強大，以建文帝削藩為由而發動「靖難之役」，攻入京師，篡奪侄兒的皇位，改元「永樂」。而建文帝的下落不明，至今仍是歷史之謎。

明成祖朱棣，明朝第三代皇帝，公元1360年生於應天（今江蘇南京），1402年登基，在位22年。1421年，他遷都北京，以南京為留都，成為歷史上第一個定都北京的漢人皇帝，奠定了北京此後500餘年的首都地位。永樂二十二年（1424年）朱棣死於北征回師途中的榆木川（今內蒙古烏珠穆沁），終年65歲，葬於長陵（今北京十三陵），廟號太宗，嘉靖時改為成祖。

明成祖政績頗著，其一就是倡導編撰中國歷史上第一部百科全書——《永樂大典》。1403年，他令解縉、太子少傅姚廣孝和禮部尚書鄭賜等人負責編纂一部自有圖書以來包羅萬象的巨著。參與編撰的近3000人，包括名儒、名士、醫生、僧侶等。在修編過程中，朱棣還經常檢查、督促，發現藏書不夠，就命人不問書價，到各地購買。4年後

終於完成編修工作，明成祖定名為《永樂大典》。全書共編輯上自先秦、下至明初圖書8000餘種，共22877卷，11095冊，包括經史、子集、百家、天文、地誌、陰陽、醫學、戲劇、小說等。錄入《永樂大典》的圖書，一字未刪，悉照原著整部、整篇、整段編入，與乾隆年間刪改過多的《四庫全書》相比，具有更高的資料文獻價值。

更令明成祖聞名於世的功績則是：鄭和下西洋。1405年，朱棣命鄭和率領由240多艘海船、2.74萬名海員組成的龐大船隊出使西洋（明朝以婆羅、文萊為界，以東為東洋，以西為西洋）。鄭和前後7次出訪，訪問過爪哇、蘇門答臘、舊港（今印尼）等逾30個國家和地區，最遠到達非洲東海岸、紅海、麥加等地。每到一處，鄭和一行都會訪問當地國王和酋長，並將所帶貨物交換當地土產。永樂年間，派使臣來朝者逾30國，爪哇西王年年入貢，古裏國（印度半島西南端）曾數遣使者，兩國往來不斷。鄭和下西洋加強了對外交流，也擴大了明朝的影響力，成為明初盛事。

（歷代帝王篇）
君言

明成祖流芳百世的功績一是下令編撰了《永樂大典》，另一則是派鄭和下西洋

和下西洋。1405年，朱棣命鄭和率領由240多艘海船、2.74萬名海員組成的龐大船隊出使西洋（明朝以婆羅、文萊為界，以東為東洋，以西為西洋）。鄭和前後7次出訪，訪問過爪哇、蘇門答臘、舊港（今印尼）等逾30個國家和地區，最遠到達非洲東海岸、紅海、麥加等地。每到一處，鄭和一行都會訪問當地國王和酋長，並將所帶貨物交換當地土產。永樂年間，派使臣來朝者逾30國，爪哇西王年年入貢，古裏國（印度半島西南端）曾數遣使者，兩國往來不斷。鄭和下西洋加強了對外交流，也擴大了明朝的影響力，成為明初盛事。

（歷代帝王篇）
君言

擷光留影

百年電影 百年思索

始終覺得香港人是有「百年情結」的：擺渡了港人百年的是天星小輪、剛引入法資圖變的是百年電車、清拆皇后碼頭的風波掀起了百年集體回憶的風潮……如今迎來百歲生日的則是——香港電影。

雖然是看着香港電影長大的，但那天看金像獎的頒獎禮，才知道香港第一部電影原來叫做《偷燒鴨》。一來有燒味入戲，果然是傳統的港式風味。然而這一百年前的默片現在已無處可尋，所以金像獎協會用4部港產經典電影的橋段，重拍《偷燒鴨》，分別是《英雄本鴨》、《阿飛正鴨》、《無鴨道》及《見鴨》。然而，意在搞笑的4個片段看完卻讓人有些哭笑不得。今年的奧斯

余之一

卡頒獎禮也有異曲同工之作，只是將很多奧斯卡獲獎影片的經典片斷串聯在一起，向經典致敬，讓人會心一笑的同時，更回味無窮。

無意長他人志氣、減自己威風，但

港產片今不如昔，卻是不爭的事實。從

百年前《偷燒鴨》的默默無名，到後來

「東方荷李活」的名揚四海，香港電影走過了無比輝煌的世紀旅程。可是這些年來，港產片卻進退維谷，無論從數量

到質量，都較全盛期大幅下滑。舊不如

新是進步，新不如舊是悲哀。在新與舊

的交替中，香港電影應該何去何從；下

一個百年，香港電影會是怎樣的面貌，

是值得所有電影人，和所有熱愛香港電影的人百年思索的事情。

余之一

叫青洲（Sleep Island），西貢斬竹灣對面

也有一青洲（Ching Chau）荒嶼，北區吉

澳海上又有一個青洲（Tsing Chau），但

有些地圖沒有標出。還有一個不為人知的

青洲。

最後，深圳東南沱瀝列島中也有一個

青洲。

（同名異地·五）

嶺大社區學院高級講師 梁勇

青洲已因填海而與葵涌連成一體，地圖上不見其名。這幾個青洲的中文名稱完全相同，只有靠英文名稱來區別它們。

澳門的青洲（Ilha Verde）位於半島

西北，本來是一個小島，填海後已與澳門半島相連，變成青洲半島。「青洲煙雨」是昔日「濠鏡十景」之一，現已為「澳門八景」替代。1887年島上設立的青洲英泥公司是中國最早的水泥廠。澳門有數條開往青洲的巴士路線，因此青洲之名廣為遊客所知。

此外，西貢清水灣半島東部有一荒島

叫青洲（Sleep Island），西貢斬竹灣對面

也有一青洲（Ching Chau）荒嶼，北區吉

澳海上又有一個青洲（Tsing Chau），但

有些地圖沒有標出。還有一個不為人知的

青洲。

最後，深圳東南沱瀝列島中也有一個

青洲。

（同名異地·五）

嶺大社區學院高級講師 梁勇

青洲已因填海而與葵涌連成一體，地圖上不見其名。這幾個青洲的中文名稱完全相同，只有靠英文名稱來區別它們。

澳門的青洲（Ilha Verde）位於半島

西北，本來是一個小島，填海後已與澳門半島相連，變成青洲半島。「青洲煙雨」是昔日「濠鏡十景」之一，現已為「澳門八景」替代。1887年島上設立的青洲英泥公司是中國最早的水泥廠。澳門有數條開往青洲的巴士路線，因此青洲之名廣為遊客所知。

此外，西貢清水灣半島東部有一荒島

叫青洲（Sleep Island），西貢斬竹灣對面

也有一青洲（Ching Chau）荒嶼，北區吉

澳海上又有一個青洲（Tsing Chau），但

有些地圖沒有標出。還有一個不為人知的

青洲。

最後，深圳東南沱瀝列島中也有一個

青洲。

（同名異地·五）

嶺大社區學院高級講師 梁勇

青洲已因填海而與葵涌連成一體，地圖上不見其名。這幾個青洲的中文名稱完全相同，只有靠英文名稱來區別它們。

澳門的青洲（Ilha Verde）位於半島

西北，本來是一個小島，填海後已與澳門半島相連，變成青洲半島。「青洲煙雨」是昔日「濠鏡十景」之一，現已為「澳門八景」替代。1887年島上設立的青洲英泥公司是中國最早的水泥廠。澳門有數條開往青洲的巴士路線，因此青洲之名廣為遊客所知。

此外，西貢清水灣半島東部有一荒島

叫青洲（Sleep Island），西貢斬竹灣對面

也有一青洲（Ching Chau）荒嶼，北區吉</p